

Απόφαση της Γενικής Συνέλευσης
του Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών ΑΠΘ

Η Γενική Συνέλευση του Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών ΑΠΘ στη συνεδρίαση 3/23-11-2010 αφού συζήτησε ενδελεχώς τις προτάσεις του Υπουργείου Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων σχετικά με την προτεινόμενη «Εθνική Στρατηγική για την Ανώτατη Εκπαίδευση» τις αποδοκιμάζει διότι αφενός οι προτάσεις δεν αντιμετωπίζουν κανένα από τα μεγάλα προβλήματα που σήμερα ταλανίζουν το Ελληνικό Δημόσιο Πανεπιστήμιο, αφετέρου δε, οδηγούν σε φαλκίδευση των Συνταγματικών Αρχών περί Δημόσιας Δωρεάν Εκπαίδευσης εισάγοντας ψευδεπίγραφες αρχές που υποκρύπτουν μετατροπή του δημόσιου δωρεάν αγαθού της Παιδείας σε αγοραίο.

Συγκεκριμένα, καθώς το προτεινόμενο Συμβούλιο Διοίκησης είναι εν μέρει διορισμένο, ο Πρύτανης είναι πιθανόν να επιλέγεται από το εξωτερικό και ο ρόλος της Συγκλήτου υποβαθμίζεται, ο προτεινόμενος τρόπος διοίκησης ουσιαστικά καταργεί το αυτοδιοίκητο του Πανεπιστημίου που αποτελεί κοινωνική κατάκτηση η οποία κατοχυρώνεται από το άρθρο 16 του Συντάγματος.

Προτείνεται και επιχειρείται η κατάργηση του δικαιώματος χρηματοδότησης του Πανεπιστημίου από το κράτος σύμφωνα με τις επιταγές του Συντάγματος, συναρτάται δε η όποια χρηματοδότηση με μη ακαδημαϊκά και ελάχιστα ουσιαστικά κριτήρια ποιότητας που είναι προφανές ότι θα χρησιμοποιηθούν ως πρόσχημα για την υποχρηματοδότηση του. Η πρόταση για κατάργηση των ακαδημαϊκών βαθμίδων στο Διδακτικό Ερευνητικό Προσωπικό σε συνδυασμό με την κατάργηση του ενιαίου μισθολογίου τους, οδηγεί αναπόφευκτα στην ακύρωση του δημόσιου λειτουργήματος των μελών ΔΕΠ. Στο ίδιο πλαίσιο, ο τρόπος επιλογής των μελών των λοιπών συνιστωσών της ακαδημαϊκής ζωής (ΕΕΔΙΠ, ΕΤΕΠ κτλ.) οδηγεί στην εξαφάνιση των κλάδων αυτών και συνακόλουθα, σε πλήρη συρρίκνωση των εκπαιδευτικών και ερευνητικών λειτουργιών που διακονούνται από αυτούς.

Στον εκπαιδευτικό ακαδημαϊκό τομέα, η έννοια του ολοκληρωμένου επιστήμονα με πτυχίο ή δίπλωμα το οποίο αντιστοιχεί σε συγκεκριμένα επαγγελματικά δικαιώματα επιχειρείται να αντικατασταθεί από φακέλους προσόντων που θα μπορούν να συλλέγονται από πιθανόν διαφορετικά και μη συναρτημένα προγράμματα σπουδών και γνωστικά αντικείμενα, χωρίς αντιστοιχισή σε επαγγελματικά δικαιώματα. Τούτο, θα οδηγήσει αυτόματα σε συρρίκνωση του δικαιώματος της νέας γενιάς για ορθολογική, ευρεία και συστηματική μόρφωση, αλλά ταυτόχρονα και κυρίως, του δικαιώματός της για αξιοπρεπή εργασία. Σημειώνεται ότι τα τελευταία χρόνια η πολιτική ηγεσία του τόπου κατά κόρο χρησιμοποιεί ως επιχείρημα ότι για την ένταση της ανεργίας της νέας γενιάς των αποφοίτων οφείλεται στα «πτυχία χωρίς αντίκρισμα», παρά το γεγονός ότι είναι κυρίως δική της ευθύνη η οικονομική και κοινωνική κρίση και κατάρπωση των τελευταίων ετών.

Λαμβάνοντας υπ' όψιν ότι το προτεινόμενο κείμενο διαβούλευσης του Υπουργείου εμφανίζεται σε συνδυασμό με μια συστηματική απαξίωση με πράξεις και δηλώσεις από πλευράς κυβέρνησης του ρόλου και της προσφοράς του Δημόσιου Πανεπιστημίου σε περίοδο που η κυβέρνηση ουσιαστικά αδυνατεί να καλύψει τις ελάχιστες υποχρεώσεις της πολιτείας προς τα ΑΕΙ, το Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών ΑΠΘ απορρίπτει το προαναφερόμενο κείμενο διαβούλευσης του Υπουργείου θεωρώντας ότι αυτό δεν προτείνει λύσεις και βελτιώσεις για κανένα από τα μεγάλα προβλήματα της Ανώτατης Εκπαίδευσης, παρά μόνον, προτείνοντας παραπλανητικές και ψευδεπίγραφες διοικητικές τροποποιήσεις που έρχονται σε αντίθεση με το πλαίσιο των σχετικών συνταγματικών επιταγών, προσπαθεί να εκμαιεύσει τη συναίνεση της ακαδημαϊκής κοινότητας για συρρίκνωση και ουσιαστική ακύρωση του κοινωνικού ρόλου του Δημόσιου Δωρεάν Πανεπιστημίου.

Ταυτόχρονα, το Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών στηρίζει τη σχετική απόφαση της Συγκλήτου του ΑΠΘ και θα εισφέρει με ιδέες, συζητήσεις και προτάσεις στη διαμόρφωση των προτάσεων του ΑΠΘ τόσο για την επίλυση στο άμεσο μέλλον των συσσωρευμένων προβλημάτων του, όσο και για τη βελτίωση του επιπέδου του Ελληνικού Δημόσιου Πανεπιστημίου.